
 

ATA DA QUINTA REUNIÃO ORDINÁRIA DO DEPARTAMENTO DE FÍSICA 
DA UNIVERSIDADE FEDERAL DO RIO GRANDE DO NORTE NO 
EXERCÍCIO DE 2020. 

 

RIMEI 
 

 
Aos seis dias do mês de agosto de dois mil e vinte, às 14h, realizou-se, por vídeo conferência a 1 

quinta sessão ordinária do exercício de 2020. A pauta constava de: 2 
1 – Informes; 2 – Equivalência de Disciplinas; 3 – Cancelamento das Disciplinas Experimentais; 3 

4 – Avaliação do Período Letivo Suplementar Excepcional 2020.5, enfatizando as ofertas de 4 

disciplinas pelo DFTE e o atendimento das necessidades dos cursos de bacharelado e licenciatura 5 

presencial e à distância (Prof. Ciclamio); 5 – Retorno do Semestre 2020.1 de Forma Remota. 6 

Fizeram-se presentes: Adriano de Oliveira Sousa, Alexandre Barbosa de Oliveira, Artur da 7 

Silva Carriço, Bruno Leonardo Canto Martins, Bruno Ricardo de Carvalho, Ciclamio Leite 8 

Barreto, Claudionor Gomes Bezerra, Dory Hélio Aires de Lima Anselmo, Edimilson Félix 9 

da Silva, Felipe Bohn, Flávia Polati Ferreira, Izan de Castro Leão, João Medeiros de 10 

Araújo (Chefe de Departamento e consequente Presidente de plenária), José Humberto de 11 
Araújo, José Wilson de Paiva Macedo, Juliana Mesquita Hidalgo Ferreira, Leonardo 12 

Dantas Machado, Madras Viswanathan Gandhi,  Márcio Assolin Correa, Matheus Gamino 13 

Gomes, Mathhieu Sebastién Castro, Milton Thiago Schivani Alves, Nilza Pires, Raimundo 14 

Silva Júnior, Rodrigo Fernandes Lira de Holanda, Suzana Nóbrega de Medeiros, Tommaso 15 
Macri e Uílame Umbelino Gomes. Justificaram suas ausências os professores Rodrigo Pereira e 16 

Sylvio Quezado. Os demais Professores lotados no DFTE se fizeram ausentes à reunião e não 17 
justificaram. O presidente  relatou sobre a ata da última reunião, a qual foi enviada a todos por e-18 

mail e pediu a votação para aprovação da mesma, a qual foi aprovada por maioria de votos  e 19 

uma abstenção. No primeiro ponto de pauta, o chefe do departamento abriu para informes e o 20 

prof. Ciclamio relatou sobre a atual situação do PIBID, cujas atividades só retornarão no início 21 

setembro devido a mudanças feitas pela secretaria estadual de educação, que aumentou o número 22 

de escolas que poderão participar das atividades vinculadas ao PIBID, o que demandará maior 23 

tempo. O docente informou que no total serão 24 bolsas oferecidas pelo PIBID para o curso de 24 

física. No ponto de pauta seguinte, o prof. João Medeiros apresentou no sistema as solicitações de 25 

equivalência das disciplinas Física Geral I, II, III e IV que precisam ser equivalentes entre si com 26 

as disciplinas antigas similares. No momento, só há equivalência em um sentido. A chefia 27 

aprovou a equivalência entre si, através de ad referendum e precisa que ele seja validado pela 28 

plenária de hoje. Em votação, o ad referendum foi aprovado por unanimidade e com isso as 29 

disciplinas serão equivalentes nos dois sentidos. No terceiro ponto de pauta, o presidente da 30 

reunião informou que devido à atual condição de retorno das aulas, as disciplinas experimentais 31 

deverão ser canceladas. Somente três disciplinas experimentais deverão ser ofertadas para os 32 
alunos do curso de física. Pelo menos uma dessas disciplinas é formada por discentes concluintes 33 

de curso. O prof. Bruno Canto, atual coordenador do curso de Física EaD, relatou problema 34 

parecido com a disciplina de Estágio EaD, uma vez que haverá dificuldades na disponibilidade de 35 

escolas funcionando para aceitar estagiários da licenciatura.  Tal cancelamento acarretará um 36 

represamento de alunos nessas disciplinas para os próximos semestres. Posto em debate, os 37 

docentes argumentaram sobre a importância da presença de alunos nas disciplinas experimentais. 38 

Surgiram algumas divergências sobre tentativas de realizar as referidas disciplinas de forma ativa, 39 
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sendo protagonista da realização do experimento, mesmo a distância. Alguns professores 40 

acharam que era possível e outros entendiam que não haveria qualidade da disciplina 41 

experimental à distância. Foi relatado que a maioria dos docentes que estão envolvidos nas 42 

disciplinas experimentais de laboratório do DFTE, não concorda que seja possível ministrar tais 43 
disciplinas à distância com o mínimo de qualidade. Após longo debate, houve encaminhamento 44 

de proposta para elaborar uma comissão de docentes do DFTE para analisar a viabilidade de 45 

disciplinas experimentais, para o próximo semestre, caso se perpetue o cenário de pandemia. 46 

Concomitantemente, houve encaminhamento para votação do cancelamento das disciplinas 47 

experimentais para o atual semestre, uma vez que não há tempo hábil para análise de viabilidade 48 

qualitativa. O prof. Izan ressaltou que, caso sejam canceladas as disciplinas experimentais, é 49 

necessário votar a quebra de pré-requisito, de forma temporária, para as demais disciplinas que 50 

estejam vinculadas às experimentais. Resultante do debate, foi encaminhada a votação para 51 

cancelamento das disciplinas experimentais bem como estágio a docência da licenciatura à 52 

distância, com exceção de três disciplinas experimentais ofertadas especificamente para o curso 53 

de física. O cancelamento nos termos propostos foi aprovado por unanimidade. Em seguida, foi 54 

encaminhada a votação para quebra de pré-requisito. O resultado foi unânime a favor da quebra 55 

de pré-requisito temporário das disciplinas experimentais canceladas. No quarto ponto de pauta, 56 

foi passada a palavra para o prof. Ciclamio que relatou sua experiência nesse semestre 57 

excepcional de 2020.5, que se surpreendeu com a assiduidade dos alunos às aulas. Informou 58 
também que se tornou mais notória a dificuldade dos discentes em acompanhar as disciplinas, 59 

seja por problemas de falta de equipamentos, ou internet e até mesmo dificuldade quanto ao 60 

choque de horário com atividades de trabalho de alguns alunos. A profª. Nilza indagou se não 61 

havia uma reunião informal marcada para análise de experiências positivas e negativas no 62 

semestre 2020.5. O prof. João Medeiros ratifica a fala da docente Nilza e que haverá uma reunião 63 

antes do início do próximo semestre para essa troca de informações. No último ponto de pauta, o 64 

presidente relatou sobre a redução do número de alunos por disciplina na modalidade remota. 65 
Informou que a direção do CCET pediu que todos os docentes preenchessem o plano de curso de 66 

disciplina e disponibilizasse para os alunos, através do sistema. O prof. João afirmou também que 67 

enviou um modelo de plano de curso, para os demais professores, que pode ser adequado ao 68 

próximo semestre. A única alteração nas disciplinas teóricas é na área de metodologia que deverá 69 

ser preenchida como forma remota. Foi relatado também que as presenças e informações 70 

inseridas nas disciplinas de 2020.1 no início do ano serão migradas automaticamente para o novo 71 

semestre que se inicia em 24 de agosto. Após dirimir eventuais dúvidas, o prof. João opinou para 72 

marcar para quinta-feira, dia 13 de agosto, às 14h, para que os docentes pudessem passar a 73 
experiência de como foi ministrar disciplinas no semestre excepcional de 2020.5. Não tendo mais 74 

nada a debater, foi encerrada a sessão, e eu, Rafael Teixeira de Medeiros, lavrei a presente Ata 75 

que, se aprovada, será assinada pelo presidente e demais presentes. 76 


